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淄博市教育局 淄博市人力资源和社会保障局
淄教发字[2011 ] 8号
关于印发《全市教育系统事业单位工作人员
年度工作考核办法（修订稿）》的通知
各区县人力资源和社会保障局、教育（教体）局，高新区、文昌 湖区组织人事部、地事局，市直有关部门，各有关单位：
自2005年《全市教育系统事业单位工作人员年度工作考核 办法》实施以来，各单位认真按照工作要求，不断规范教职工考 核工作，制定了切实可行的年度考核工作实施办法，调动了广大 教职工的工作积极性，发挥了良好的导向作用，但随着改革不断 深入，有些规定已不适应新形势的要求。
为进一步加强单位内部管理，增强考核工作的规范化、实用 性，推进全市教育系统教职工队伍建设，打造一支优秀的师资队 伍，根据上级新的考核工作管理规定和事业单位人事制度改革精 神，结合教育系统工作实际，重点对《全市教育系统事业单位工 作人员年度工作考核办法》的考核内容、考核比例、考核结果使 用等内容进行了修改。现将《全市教育系统事业单位工作人员年 度工作考核办法（修订稿）》印发给你们，请认真贯彻执行。
2005年7月14日印发的《全市教育系统事业单位工作人员 年度工作考核办法》（淄教发[2005] 15号）同时废止。
附：全市教育系统事业单位工作人员年度工作考核办法（修 订稿）
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淄博市教育局
2011年6月3日印发
共印55份
全市教育系统事业单位工作人员年度工作考核办法
（修订稿）
根据上级有关考核工作管理规定和事业单位人事制度改革 精神，结合教育系统工作实际，制定本办法。
一、
指导思想
全市教育系统事业单位工作人员年度工作考核，要以邓小平 理论和“三个代表”重要思想为指导，坚持科学发展观，以增强 考核工作的规范化、实用性为主线，充分调动广大教职工的工作 主动性、积极性和创造性，进一步深化课程与教学改革，全面推 进素质教育，提高教育质量，不断推动我市教育事业的发展。
二、
基本原则
年度工作考核要充分体现教育系统工作的特点，实行领导与 群众相结合、定性与定量相结合、过程性考核与学年考核相结合 的方法，严格遵循以下原则：
坚持以人为本，有效激励的原则。年度工作考核是人事 制度改革的重要内容，事关教育事业的稳定发展和广大教职工的 切身利益，要以充分调动广大教职工的积极性、主动性和创造性 为根本目的，激励教师爱岗敬业，注重师德，钻研业务，更好地 教书育人，提高教育教学质量。
坚持实事求是，客观公正的原则。年度考核工作要坚持 一切从实际出发，实事求是，考核内容全面真实，考核方法科学 简便，要充分尊重教职工的民主权利，实行考核标准、考核过程 和考核结果三公开，接受群众的监督。要做到规范程序、依法办 事，充分体现考核的公开性、公平性和公正性。
坚持全面考核，注重实绩的原则。考核重在过程，坚持 过程性考核与学年考核相结合，以教育教学工作实绩作为主要内 容，对教职工的德、能、勤、绩、廉全面考核，全面评价，真正 引导广大教职工把精力用到深化课程与教学改革，全面提高教育 质量上来。
三、
考核对象
全市教育系统事业单位领导班子和领导干部的年度考核，仍 按党委和组织人社部门关于事业单位领导班子和领导干部年度 考核的有关规定执行。
各级各类学校和事业类教育机构中除领导干部以外的管理 人员、专业技术人员和工勤技能人员适用本办法。经批准在两个 岗位上任职的，应分别按两个岗位的职责任务进行考核。
各单位创办、领办的民办学校工作人员的考核，参照本办法 执行，单独核算优秀等次比例和数额，考核结果单独上报备案。
四、
考核内容
年度工作考核应以聘用合同和岗位聘任合同为依据，以正确 履行岗位职责，提升工作实绩为重点，以服务对象满意度为基础， 按照规定的内容、标准和程序进行。考核的内容包括德、能、勤、 绩、廉五个方面，重点考核工作绩效。
德，主要考核思想政治表现和师德表现。包括遵纪守法，职 业道德表现；热爱党的教育事业，教书育人情况；服从组织安排， 完成工作任务情况；关心集体、团结协作情况；作风正派、治学 严谨情况。
能，主要考核履行岗位职责能力。包括组织教育活动的能力； 运用现代教育手段组织教学的能力；教学研究的能力；提高自身 综合素质的能力等。 

勤，主要考核工作态度、勤奋敬业等履职情况。包括遵守各 项工作规章，出勤情况；有事业心、责任感，精益求精，工作踏 实勤奋，自觉履行岗位职责情况；积极参加政治学习和业务学习 情况。
绩，主要考核教育教学工作任务完成情况。包括完成工作任 务的数量、工作效率、工作效果情况；教育教学成绩及教科研情 况；服务对象满意度情况。
廉，主要考核廉洁从业情况。包括道德情操高尚，正确履行 岗位职责，能积极发挥奉献精神，不利用职权之便从事有偿家教 或谋取个人私利等。
五、考核标准
考核结果分为优秀、合格、基本合格、不合格四个等次。按 照当年度事业单位工作人员年度考核工作通知确定考核优秀比 例，优秀等次名额继续实行申报审批制度。
考核标准应以岗位职责及年度工作任务为基本依据，具体标 准由各单位根据实际参照下列基本标准自行确定。德、能、勤、 绩、廉其中一项考核的汇总成绩名次居本单位同类人员下游的， 不能定为优秀。
优秀：拥护中国共产党和国家的路线、方针、政策，模范遵 守国家法律、法规及各项规章制度；具有较高的思想政治素质， 工作责任心强、勤奋敬业；精通业务，教育教学能力强、提升快； 积极开拓创新，工作成绩突出；廉洁奉公；民主评议和服务对象 满意率高。
合格：拥护中国共产党和国家的路线、方针、政策，自觉遵 守国家法律、法规及各项规章制度；思想政治素质高，工作积极， 认真负责；业务熟练，教育教学能力较强或提升较快；能够正确 履行岗位职责、完成工作任务；廉洁自律；民主评议和服务对象 满意率较高。
基本合格：思想政治表现与业务素质一般，勉强能适应工作 要求，工作积极性、主动性不够，没有全面完成工作任务，在工 作中造成一定失误，或有轻微违纪现象，民主评议和服务对象满 意率一般。
不合格：思想政治表现与业务素质较低，组织纪律较差，难 以适应工作要求，教育教学业绩居下游、提高幅度不明显，或工 作责任心不强、履行岗位职责差、不能完成工作任务，或在工作 中造成严重失误及责任事故，或有违纪现象，民主评议和服务对 象满意率较低。
六、
考核时间
年度工作考核以过程性考核为基础，将过程性考核与学年考 核相结合，每学年组织一次学年考核，学年考核一般安排在每年 的7月份进行。
七、
考核方法和程序
过程性考核情况与学年考核情况汇总为工作人员年度工作 考核总分值，过程性考核占学年考核总分值的50%。
各单位应将对工作人员德、能、勤、绩、廉五个方面的要求 结合本单位实际予以分解、细化、量化，确定具体考核指标体系 及分值，在学年考核前，由专门工作机构统计汇总每一名工作人 员的过程性考核量化数据，形成过程性考核汇总材料。五个方面 要求在考核中所占分值分别为15%、15%、15%、40%、15%。
学年考核的基本程序：
被考核人个人总结、述职，填写《事业单位工作人员年
度考核登记表》。

民主评议。单位年度考核领导小组、单位全体或部分教 职工分别对被；核…进行量化评议，评议结果分别占一定分值。
组织服务对象代表参加评议，评议结果占一定分值。
按百分制折算，考核领导小组评议分值不高于总分值的50%, 服务对象评议分值不低于总分值的10%。
将过程性考核结果和民主评议结果汇总，在两个岗位上 考核的，还应当将两个岗位的考核成绩汇总。主管领导人在汇总 结果的基础上，参考个人总结写出评语，提出考核等次建议。
单位年度考核领导小组对主管领导人提出的考核等次建 议进行审核。
单位行政主要负责人确定被考核人考核等次。
将拟定为优秀等次的人员在本单位范围内公示，公示期 不少于7个工作日。
将考核结果以书面形式通知被考核人，并由本人签署意见。
被考核人对年度考核结果如有异议，可以在接到考核结果通 知之日起10日内向单位考核领导小组申请复核，单位考核领导 小组在10日内提出复核意见，经单位行政主要负责人批准后以 书面形式通知本人。其中，如复核结果仍被确定为不合格等次的 人员对复核意见不服，可在接到复核书面通知之日起15日内向 上一级主管单位人事机构提出申诉。
年度考核工作结束后，单位须于当年的8月20日前将所有 被考核人的考核结果填写有关表册上报上级主管部门备案，年度 考核登记表存入本人档案。
八、考核结果的使用
年度考核结果作为续聘、解聘、增资、晋级、奖惩、申报专 业技术职务资格等的重要依据。
（一）
工作人员在年度考核中被确定为合格及以上等次的， 按照下列规定办理：
管理人员连续三年考核被确定为合格及以上等次的，具 备晋升职务的资格；连续两年以上被确定为优秀等次的，具有优 先晋升职务的资格。当年度考核被确定为合格及以上的，按照有 关规定续聘和晋升薪级工资。
专业技术人员任现职以来年度考核均为合格以上等次 的，符合申报评审高一级专业技术职务资格相应条件要求，方能 申报评审高一级专业技术职务资格；任现职以来，专业技术人员 连续两年以上被确定为优秀等次，符合相应条件的，可优先推荐 评审高一级专业技术职务资格，已取得专业技术职务资格，在同 等条件下，可优先聘任高一级专业技术岗位。
（二）
工作人员在年度考核中被确定为基本合格等次的，应 对其诫勉谈话，限期改进；连续2年考核被确定为基本合格等次 的，根据不同情况，予以降职、低聘。
（三）
工作人员在年度考核中被确定为不合格等次的，单位 可以调整其工作岗位或者安排其离岗接受必要的培训后调整工 作岗位，工作人员无正当理由不同意变更的，或者虽同意调整工 作岗位，但到新岗位后考核仍不合格的，单位有权按照规定的程 序单方面解除聘用合同。
九、相关问题的处理意见
（一）新进工作人员考核办理规定。
首次就业，在试用期内参加年度考核，只写评语，不确 定等次。
非首次就业，本年度在本单位及其他事业单位工作累计 不满六个月的（含试用期），不参加年度考核；累计满六个月的

（含试用期），由其现所在单位进行年度考核并确定等次，有关 情况由原单位提供。
3.当年安置到本单位的部队转业军官、复员退伍军人，可 根据转业、复员退伍时的鉴定及近期表现对其进行年度考核，确 定考核等次，并作为一个考核年度计算。
（二）
本单位派出挂职借调、学习培训以及执行其他任务的 工作人员，除特殊规定外，一般由派出单位进行年度考核，主要 依据挂职借调、学习培训以及执行其他任务的表现确定等次。有 关情况由其挂职借调、学习培训以及执行其他任务的所在单位提 供。
（三）
病假（因公负伤除外）、事假、非单位派出学习时间 累计超过考核年度六个月的工作人员，不参加年度考核。
（四）
未聘人员未聘时间累计超过考核年度六个月的工作人 员，不参加年度考核。•
（五）
本单位受处分工作人员考核办理规定。
受警告处分的当年，参加年度考核并确定等次，但不得 确定为优秀等次；
受记过、记大过处分期间，参加年度考核，只写评语，不 定等次。在解除处分的当年及以后，其年度考核不受原处分影响。
（六）
本单位工作人员涉嫌违法违纪被立案调查尚未结案 的，参加年度考核，不写评语、不定等次。结案后未给予处分的， 按照规定补写评语、补定等次。
（七）
对无正当理由不参加年度考核的工作人员，经教育后 仍拒绝参加的，其考核结果直接确定为不合格等次。
（八）
本单位提前离岗人员不参加考核，离岗期间没有违法、 违纟己行为的，按“合格”对待。当年办理退休手续的工作人员， 不再参加年度考核，可由所在单位根据其退休前的情况确定等 次，并作为一个考核年度计算。
+、组织领导
各单位成立由领导干部和组织人事部门、有关部门负责人及 教职工代表组成的学年考核工作领导小组，行政主要负责人任组 长，不担任中层以上职务的教职工代表须不少于三分之一，成员 人数根据单位规模确定，原则上由3至11人组成（须为单数）. 考核工作领导小组负责制定本单位年度工作考核实施方案、监督 考核程序、审核考核评语、提出考核等次建议、复核考核结果等 工作。各单位年度工作考核实施方案须经单位全体工作人员会议 或教代会（职代会）通过后方可实施。
各级教育、人社部门要高度重视年度考核工作，统一认识， 加强领导，精心组织，切实加强对考核工作的指导、监督和检查. 要严格考核规定，规范考核程序，加大考核力度，不断提高考核 工作的整体效能，使考核真正成为引导广大教职工努力工作的有 效激励机制。考核工作应实事求是，对在考核过程中有敷衍了事、 徇私舞弊、打击报复、弄虚作假等行为的，必须按照有关规定严 肃处理。



