
淄教法字〔2024〕1号

关于印发2024年全市教育法治建设

工作要点的通知
各区县教育和体育局，高新区、经开区、文昌湖区教育行政部门，局直属各单位，局属各学校（幼儿园）：

为落实省教育厅和市委市政府工作部署，提高全市教育系统依法治理能力，制定《2024年全市教育法治建设工作要点》，现印发。请结合实际,抓好贯彻落实。市教育局将健全法治建设工作台账，强化工作调度，推进工作落细落实。

   淄博市教育局

    2024年4月1日
2024年全市教育法治建设工作要点

总体要求：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，紧紧围绕“人民满意、教育强市”目标，全面推进依法治教、依法治校，自觉运用法治思维和法治方式深化教育领域改革，深化教育普法常态化工作机制，落实法治政府建设要求，进一步提升教育法治建设工作质量。
一、以习近平法治思想为指导，推动全市教育系统领导干部带头尊法学法守法用法述法。深入学习习近平法治思想，实施“法治素养提升年”活动，编制教育系统领导干部应知应会党内法规和法律法规清单。健全完善理论学习中心组学法制度和工作人员日常学法制度，把习近平法治思想、应知应会党内法规和法律法规清单列入理论学习中心组重点学习内容，作为领导干部、教师、职工培训的必学课程。组织领导干部集体学法每年不少于2次；领导干部结合本职工作自学工作所需法律知识，每年不少于40学时。全面落实领导干部年终述法制度。利用各种阵地，开展形式多样的学习贯彻活动，强化教育系统党员干部学习的系统性。
二、以落实普法责任制为抓手，多渠道及途径开展教育普法。深入实施“八五”普法规划，压紧压实“谁执法、谁普法”“谁主管、谁普法”“谁服务、谁普法”普法责任制，全面落实普法责任清单和普法计划，高质量完成普法责任主体履职评议工作任务。在抓好教育系统内常态化普法的同时，多渠道及途径开展社会普法，将普法融入教育重点难点问题处理、矛盾纠纷排查化解全过程。丰富法治教育活动形式，深入推进“互联网+普法”、智慧普法等模式，充分运用网站、微信公众号、微博等载体，打造普法宣传新品牌。开展好“12•4”国家宪法日和“宪法宣传周”暨山东省法治宣传教育月集中宣传活动。切实发挥法治副校长、校园警务室的作用，利用重要时间节点，借助主题班会、团日活动、新生军训、“开学第一课”等时机，开展校园反赌教育宣传专项行动。

三、以提升法治政府建设水平为目标，加强依法行政能力建设。严格落实重大行政决策程序，完善重大行政决策全过程记录、材料归档和档案管理制度。严格执行行政规范性文件制定和管理制度，及时组织开展行政规范性文件清理。根据国务院办公厅《提升行政执法质量三年行动计划（2023—2025 年）》及省、市要求，建立健全执法体制机制，落实教育行政执法“三项制度”，配齐配强教育执法力量。组织开展一次全市教育系统行政执法工作专项监督。采取集中轮训、理论宣讲、在线学习培训等多种方式，加强行政执法人员政治理论教育和党性教育。加强行政执法人员资格管理和培训，每年制定不少于 60学时的年度培训计划，充实培训内容，突出实操技能训练，完成行政执法队伍的全员轮训。深入推进校外培训综合治理，提高校外培训监管行政执法质量和效能。聚焦基础教育、校外教育培训等开展行政执法监督专项检查。充分发挥法律顾问和公职律师作用，守牢合法性审查底线，做好行政诉讼复议案件的应诉答复工作。聚焦学习宣传习近平法治思想要求、持续优化法治化营商环境、全面深化法治领域改革等法治建设重点任务，加强信息报送工作。

四、以依法治校示范校创建为契机，全面推进依法治校。落实以章程为核心的学校制度建设体系，优化学校内部治理结构。进一步发挥考核作用，督促学校依法依规办学。扎实开展依法治校示范校创建工作，争创省级依法治校示范校。深化法治副校长工作制度，充分发挥中小学法治副校长参与学校安全管理，保护学生权益等方面的作用，积极争取中小学法治副校长考核方式省级改革试点。

五、发挥学校和课堂的主阵地主渠道作用，提升青少年法治素养。深入推进习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑，开展好面向全体学生的习近平法治思想教育，全面加强习近平法治思想师资培训。落实国家课程方案，开齐开好中小学法治课程，充分发挥道德与法治课和思想政治课在法治教育中的重要作用。充分发挥校园主阵地作用，利用微信公众号、LED屏、宣传栏、校园广播、国旗下讲话等形式开展普法宣传。扎实推进义务教育阶段学校“尊崇宪法 每日晨读”活动。持续开展学生“学宪法 讲宪法”系列活动，推动“宪法卫士”学习活动率先在全省实现全覆盖，力争在“学宪法 讲宪法”省级以上比赛中实现新突破。加强对学生日常行为的教育和管理，抓好校园欺凌防治工作，预防和减少青少年违法犯罪。

六、立足为群众提供高效便民服务，全面提升政务服务效能。深入推进政务服务一体化标准化提升工程，全面推进线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”。以“高效办成一件事”为支点，继续推动政务服务减环节、减时间、减材料、减跑动，持续完善幼儿园入园、义务教育入学“一网通办”。扎实推进“双随机、一公开”监管、“互联网+监管”，落实信用监管、跨部门综合监管，提高行政执法效率。加大力度推进优化营商环境“一号改革工程”任务落实，借鉴先进经验，找差距，补短板，以改革创新为动力，持续优化营商环境。

淄博市教育局办公室                        2024年4月1日印发   
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